《数学广角—烙饼问题》教学设计

【教学内容】人教版四年级上册《数学广角》
【教材分析】

优化问题是人们经常要遇到的问题，例如：我们出门旅行就要考虑选择怎样的路线和交通工具，才能使旅行所需费用最少或者所花的时间最短。这一单元的内容是新增的内容，但四年级学生已有这方面的生活体检。教材主要通过日常生活中的一睦简单事例，让学生尝试从优化的角度在解决问题的多种方案中寻找最优的方案，初步体会统筹思想在实际生活中的应用以及对策论方法在解决问题中的运用。

《数学课程标准》指出：当学生“面对实际问题时，能主动尝试着从数学的角度运用所学知识和方法寻找解决问题的策略。”在这一单元中，一共有四道例题，而这一节课，主要是围绕例2“讨论烙饼怎样操作最省时间”来进行学习。我们主要是通过一些简单的优化问题向学生渗透优化思想，通过生活中常见的简单事例，让学生从中初步体会运筹思想在解决问题中的作用。

【学生分析】

四年级学生对于最优方案这方面已有一些认知，而且在日常生活中，也会经常有这方面的生活体验，因此可以联系学生生活进行教学。四年级的学生具有较强的动手操作能力，很容易找到解决问题的不同的方法，对于解决日常问题的学习有较厚的兴趣，喜欢与同学合作交流，积极表达自己的观点，因此在课堂教学中，可以不断创设情境，来激发学生学习的兴趣，联系生活，让他们动手操作，合作找出方法。

【设计理念】

在日常生活中，解决问题的方法学生很容易找到，而且会找到解决问题的不同的策略，在关注解决问题策略的多元化的同时，关键是要让学生理解优化的思想，形成从多种方案中寻找最优方案的意识，提高学生解决问题的能力。本节课的设计从学生的生活经验和知识基础出发，创设问题情境，让学生通过观察、小组合作、操作、讨论、推理、交流等活动寻找解决问题的方法，初步体验到这样的问题在解决过程中还有最优化的策略，并尝试学会用最优化的策略解决问题，从而提高学生解决问题的能力。

【教学目标】

知识目标：使学生通过简单的事例，初步体会运筹思想和对策论方法在解决实际问题中的应用。

能力目标：使学生认识到解决问题策略的多样性，初步形成寻找解决问题最优方案的意识。

情感目标：让学生感受到数学在日常生活中的广泛应用，尝试用数学方法来解决实际生活中的简单问题，初步培养学生的应用意识和解决实际问题的能力，使学生逐渐养成用最优方法解决问题的良好习惯；使学生能积极地参与数学学习活动，体会到学习数学的乐趣。
【教学重点】体会优化思想。
【教学难点】探究解决问题的最优方案。
【教具准备】多媒体课件、三张圆纸片、教学表格。

【教学时间】一课时

【教学过程】 
课前谈话：煮熟一个鸡蛋需要8分钟，煮熟5个鸡蛋最少需要几分钟？

一、 谈话开始，引发学生兴趣。
1.出示烙饼，今天我们就一起来学习《烙饼问题》。展示课题：烙饼问题。
2.观看烙饼视频。同学们有吃过烙饼吗？那你知道烙饼怎么样烙吗？提问：一面要烙3分钟，烙一张饼最少要几分钟？

【设计意图：这一环节是通过创设出生活化的情境，激发学生的学习兴趣。利用烙饼这一事例，调动学生已有的生活经验，使学生处于主动思考解决问题的最佳状态。】

二、情境引入，学习新知

1、情境导入。

下面让我们一起走进小丽家的厨房，看看贤惠的妈妈在干什么？（出示主题图，出示妈妈的对话框）从图中，你得到什么信息？
老师提问：“如果妈妈要烙2张饼最少需要几分钟，怎样烙？”
师先示范顺序一张一张地烙需要12分钟。

师：谁有更好更快的方法？
老师小结：我们烙两张饼时，可以先同时烙饼的正面，用了3分钟；再同时烙饼的反面，用了3分钟，这样烙两次就需要6分钟。
【设计意图：这一环节主要让学生从简单的入手，加深对上一环中得到的信息的理解，让学生知道可以同时烙两张饼的一个面。】

老师提问，引入主题：“爸爸回来了，要烙 3张饼，怎样才能 尽快吃上饼？” 
“尽快”是什么意思？
“锅里每次最多只能烙2张饼，那3张饼可以怎么烙呢？哪一种方法烙的时间最短呢？”

2、学生操作，探究烙3张饼的方法。

让学生以四人为一小组，用发的圆片烙一烙，并说说是怎样烙的，用了多少分钟。
教师巡视，对于操作能力差的，可以适当给予提示。
【设计意图：结合日常生活，学生很容易找到解决问题的方法，而且会找到不同的方法，因此，我们做老师要相信学生的操作能力，放手让学生探索解决问题的方法，才能使学生成为学习的主人。】

3、学生演示烙饼法。

老师：哪一组的同学说说你们烙饼的方法呢？。

小组展示出三种方法：

①一张一张烙：3+3=6（分钟）     6×3=18（分钟）

②先烙好两张，再单独烙第三张：6+6=12（分钟）

③饼1，饼2先烙正面，再烙饼1的反面和饼3的正面，最后烙饼2、饼3的反面：3+3+3=9（分钟）   交替烙
让大家进行比较：“这些烙法，哪一种能让大家尽快地吃上饼？”

通过比较，得出结论：9分钟是烙3张饼所用的时间最短的，我们就把（烙3张饼所需时间最短的）这种方法，叫最省时的烙饼法。
【设计意图：烙3张饼的最佳方法是解决烙饼问题的关键。让学生演示烙饼过程，通过动手操作，探索尝试，再全班进行比较，既可以有效地帮助学生理清思路，为后面的学习打下基础，又培养了学生的创新能力。】

师生一起完成表格，师：我们借助表格来看看这种最省时的交替烙法第一次烙哪两个面？
老师： 解决问题的方法有很多，我们要选择一种最节省时间的方法。我们再通过屏幕看一次交替烙的方法。
【设计意图：上一环节让学生展示烙饼方法，学生操作跟表达可能没那么完善，也有同学可能没注意听，没彻底弄清楚快速烙饼的操作，因此，通过手势和填表，完善同学们脑海中的印象，运用直观演示，用课件再展示烙3张饼的过程，起到了加深理解、巩固知识的作用，同时，为每个学生顺利解决后面的烙饼问题打下良好的基础。】

4、拓展延伸：

老师：（出示表格，边说边点击表格）回想刚才烙2张饼时可以2张一起烙，烙了2次，烙一次要3分钟，烙2张就需要6分钟；烙3张饼时可以用交替烙饼法，一共烙三次，所需时间是9分钟。想一想：如果烙4张饼，怎样烙时间最短？

学生发言。班内交流，并比较哪个小组的方法最好。

教师小结后提问：“烙4张饼，我们还是2张2张地烙，烙了4次，需要12分钟；
如果要是烙5张饼，要烙几次？怎样才能让大家尽快地吃上饼？”
老师：谁来给大家说一说。烙5张饼时你们采取哪种方法？（这里学生可能会展示不同的方法，要通过全班交流比较，找到所用时间最少的方法。）
教师：对了，要是烙5张饼，我们可以先2张2张地烙，烙了2次，剩下3张就用快速烙饼法，烙了3次，2+3=5（次），烙一次3分钟，所以烙5张饼最少要用15分钟。
师小结：你们看这4张饼，2张2张同烙，我们可以简写成“2、2”表示2张2张同烙，那5张饼烙法怎样简写呢？“2、3”。
【设计意图：通过以上活动，可以使学生找到最优方法，形成寻找解决问题最优方案的意识，初步体会优化思想在解决实际问题中的应用。】

提问：“如果要是烙6张饼、7张饼呢？”
把表格填完整，老师巡视
学生发言，班内交流，并比较哪个小组的方法最好。
5、认真观察，发现规律。

老师：同学们，请认真观察这张表，你发现了什么规律？
让学生仔细观察表格、小组讨论交流，说一说自己的发现。
（板书：张数×每面烙的时间=最少所用时间）

教师小结后提问“如果要是烙8张饼、9张饼、10张饼最少需几分钟？”
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     老师：100张饼呢？1000张呢？假如是烙1张饼时，能用这条公式吗？（不能）因此，我们在这道公式里必须加上一个什么条件？（“张数＞1”或者“张数≥2”）
【设计意图：借助填好的表，请学生观察：多烙1张饼，就多用3分钟。既是对学生的发现的规律的鼓励，也是为更多的学生了解掌握这个规律创造条件；通过拓展性的设问，既对前面所学知识进行了巩固，也为学生思维能力的培养提供了时间和空间。】

师拓展：1.在我们生活中也有类似于烙饼的问题， 谁来举例说说？

（煎鱼、鸡蛋、牛排……）

    2.在解决这些问题时会有很多种方案，你会选择怎样的方案呢？
三、巩固练习。
1．复印13张文字资料，正反两面都要复印。如果这台复印机一次最多放两张纸，如果每复印一次需要10秒，最少需要多少时间？
2.一个锅一次能同时煎2条鱼，两面各需要煎5分钟，煎熟6条鱼最少需要多少时间？

【设计意图：练习的设计既有巩固基础，又有开拓创新。这一例题同样让学生考虑到最优化策略的问题，让学生多结合实际探究本课知识的应用。】

四、全课总结

1.介绍优化思想，阅读有关华罗庚的小资料、培根名言。

老师：这节课你学到了什么？有什么收获？以后做事情或者遇到问题要怎么样做？
给予适当地建议
【板书设计】

                     烙饼问题
        2张     2张同烙      6分钟
3张     交替烙        9分钟
        张数×每面烙的时间=最少所用时间（张数＞1）
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